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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：9.2阿基米德原理(方案3)
【教材分析】    

本课内容取自于沪科版八年级物理新修订教材第九章第二节内容，是“浮力”这一章的核心内容，是学习“物体的浮与沉”学习的理论前提。通过对本课的学习，可对原有知识起到复习和巩固提高的作用，并为物体的浮沉条件的探索及浮力知识在生活、生产中的广泛应用提供了知识基础。本课是初中物理理解级的内容，也是初中物理的一个学习难点。阿基米德原理是通过实验来探究浮力规律，所以这节课是通过学生自主探究、经历科学探究过程、培养各种能力的科学探究类型课。
【学情分析】
《浮力》一章是学生在已学过力、二力平衡、同一直线上的二力合成、密度和液体内部压强知识的基础上，再进行研究浮力现象的。它是前面力学知识的综合应用。通过第一节的学习，学生具备了一定的知识储备及实验能力，已经知道浸[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




在液体或气体中的物体会受到液体或气体对它的浮力作用，浮力的方向是竖直向上的，并且学会了利用弹簧秤测量物体所受浮力的大小及浮力产生的原因。本节要进一步学习浮力与那些因素有关及计算物体所受浮力大小普遍适用的方法。但是八年级学生定量分析的能力较弱，对得出阿基米德原理有一定的难度。教学中教师要善于引导学生通过实验探究活动定性的知道“浮力大小可能与那些因素有关”并能理解阿基米德原理。
【教学目标】
知识与技能： 

1、知道与浮力大小有关的因素；
2、理解阿基米德原理并据此计算物体所受[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




浮力的大小。
过程与方法：
1、经历探究“浮力大小可能与那些因素有关”的过程，定性的理解阿基米德原理；
2、通过探究浮力大小与物体排开液体重力之间关系的实验，经历讨论、交流，方案设计，观察现象、记录实验数据、归纳结论的科学探究过程。
情感 ● 态度 ● 价值观：
1、通过对“浮力大小可能与那些因素有关”的猜想和实验，激发学生探究的愿望和学习的兴趣；
2、学生在参与 “F浮与G排大小的关系”活动探究中，通过定量分析实验养成实事求是的科学态度，认识到交流与合作的重要性，有主动与他人合作的精神。
【教学重难点】
1、重点：（1）浮力大小与那些因素有关；
（2）学生分组实验探究F浮与G排大小的关系
2、难点：（1）引导学生猜想F浮可能与G排有关；（2）理解阿基米德原理。
【课型】   新授、实验探究课
【教学用具】
多媒体课件、弹簧测力计、大烧杯、小烧杯（或小桶）、细线、水、食盐、溢水[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




杯、鸡蛋、圆柱形物体。
【课时安排】  1课时
【教学过程】
[回顾复习、引入新课]  
1、浮力的定义？方向？
2、测量浮力的方法？
3、浮力产生的原因？
4、怎样测量不规则物体的体积？
生：思考回答。
师：点评强调称重法和“排液法”（V物=V排=V2-V1），[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




并介绍运用溢水杯测量物体的体积。
师：本节课我们将继续学习浮力的大小与那些因素有关？计算浮力大小的方法。
[进行新课]

一、浮力的大小与哪些因素有[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




关
活动探究1：浮力的大小与哪些因素有关？
师：由生活、生产中实例引导学生进行猜想。
生：猜想并填写学案。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
师：对学生的猜想有意识的进行引导并概括。
猜想1：浮力可能与液体的密度有关；
猜想2：浮力可能与物体排开液体的体积有关；
猜想3：浮力可能与物体浸没在液体中的深度有关 ；  …… ……
师：浮力的大小可能与很多因素有关，今天我们主要对这三个因素进行，那么如何验证我们的猜想呢？（学生不能正确回答，师可类比液体压强的规律进行引导）[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)





生：控制变量法。
探究猜想1：浮力可能与液体的密度有关   

师课堂演示：（1）把鸡蛋放入清水中，观察出现的现象。
（2）在清水中加盐，改变水的密度，再观察出现的现象。
生观察并回答两次实验出现的现象。
师：实验说[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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了什么问题？
生：根据实验现象不难归纳结论——浮力的大小跟液体的密度有关。
探究猜想2：浮力可能与物体排开液体的体积有关
师课堂演示：（1）[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




把同一物体浸入水中（溢水杯盛满水，小桶收集排开的水）。
（2）物体逐渐在浸入的过程中，弹簧测力计的视数如何变化？物体受到的浮力如何变化？            （学生观察并回答）
师：排开的水的体积及深度怎样变化？
学生观察并回答：排开的水的体积越来越大，浸入水中的深度越来越深。
师：两个因素都变化，那么浮力的变化究竟[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




是排开的液体体积引起的呢？还是浸入液体中的深度变化产生的？我们继续进行探究。
探究猜想3：浮力可能与物体浸没在[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




液体中的深度有关
师课堂演示：（3）物体不断浸入水中，直至完全浸没，再增大物体浸没在水中的深度。
（4）此时排开的水的体积、物体浸没在水中的深度、弹簧测力计的视数及浮力的大小如何变化？
生：排开的水的体积不变，物体浸没在水中的深度变大，弹簧测力计的视数不变，物体受到的浮力大小不变。
师：实验说明了浮力的变化是由于物体排开液体的体积发生了变化，而不是由深度变化而引起的。[来源:Z*xx*k.Com]
生：归纳得出实验结论——浮力的大小跟物体排开液体[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的体积有关；跟物体浸没在液体中的深度无关。
师：总结归纳，得出的实验结论。
物体在液体中所受浮力的大小不仅与液体的 密度 有关，还与物体排开液体的 体积 有关，而与浸没在液体中的 深度 无关。
深度拓展：浮力大小与哪些因素有关？
师：引导学生根据各物理量的关系进行分析探究。
液体的密度         → ρ
浮力                                  ρV = m → m排 = G排/g
（F）    物体排开液体的体积 → V   
       （物体浸在液体中的体积）                   [来源:Zxxk.Com]
生：在教师的引导下得出猜想——浮力可能与排开液体的重力有关。
师：如何进行探究[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




？
活动探究2：探究浮力大小跟排开液体所受重力的关系？
设计实验：
师：思路引导（师投影，引导学生设计实验方案）
1、怎样测浮力？                

2、怎样收集排开的液体？怎样测出排开液体的重力？ 

3、物体浸在液体中包含哪两种情况？ 

4、需要测量的物理量？ 

生：交流讨论并设计实验方案。
师：介绍实验器材并指导学生进行活动探究分工。
生：熟悉实验器材——溢水杯、圆柱体、小桶、弹簧测力计、烧杯和水。
实验步骤：学生交流讨论后，师投影
（学生分组实验探究、师巡回指导）
数据记录:

	浸入状态
	物体的重力
G物 /N[来源:
	空杯的
重力
G杯／N
	物体在液体中测力计的示数
F′/N
	杯和排液的总重
G总/N
	浮力的
大小
F浮/N

（G物-F′）
	排开液
体所受
的重力
G排/N

（G总- G杯[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




）

	部分浸入
	
	
	
	
	
	

	浸没
	
	
	
	
	
	


生：将实验测得的G物、F′、G杯、G总的数值填入表格，计算出F浮、G排的大小。
师：引导学生分析比较F浮、G排的大小关系（可选择部分小组的数据进行投影）
生：分析数据，交流讨论得出结论。
探究结论:  浮力的大小等于物体排开液体所受重力的大小。
师：对学生[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的探究结论进行点评小结，并介绍阿基米德原理。
二、阿基米德原理
1、内容：浸入液体中的物体所受浮力的大小等于物体排开的液体所受重力的大小。（师介绍并板书）
2、数学表达式：F浮 = G排        （师介绍并板书）
3、用于计算的导出式： F浮 = G排 = m排g = ρ液V排g （师引导学生推导并板书）
[课堂小节] 

师：你在这节课中，有哪些的收获？
生：自己从知识、[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




技能和方法等方面总结并与同学交流。        

[作业布置]        课本作业P175~176/1、2、3、4

[板书设计]
9.2   阿基米德原理
一、浮力的大小与哪些因素有关
二、阿基米德原理
1、内容：浸入液体中的物体所受浮力的大小等于物体排开的液体所受重力的大小。
2、数学表达式：     F浮 = G排
3、导出式：   F浮 = G排 = m排g =ρ液V排g 

【教学反思】
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